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1. Como X ¢ ntmero de vezes em que a roleta para num sector colorido a cinzento, e a roleta é rodada por
duas vezes, a varidvel X pode tomar os seguintes valores, com as respetivas probabilidades:

e X — 0, se nunca sair um setor colorido a cinzento, ou seja, sair um setor colorido a branco nas duas
vezes em que a roleta é colocada a rolar:

5 5 25

e X — 1, se sair um setor colorido a cinzento numa das vezes em que a. roleta é colocada a rolar, ou
seja, apenas na primeira vez, ou, apenas na segunda vez:

3,3
g8 8

15 15 30 15

X

5 5
P(X=1)=2x 2 222
( =3 B 64764 64 32

e X = 2 se sair um setor colorido a cinzento nas duas vezes em que a roleta é colocada a rolar:

3 3 9
Logo a tabela de distribuicao de probabilidades da variavel aleatéria X, com os valores na forma de fragao
irredutivel, é:

T 0 1
25 15
P(_X = l‘t) a ﬁ a

2. Como se admita que ja foram selecionados quatro juniores e um sénior, faltando selecionar apenas sexto
jurado, a variavel X pode tomar os valores 4 ou 5.

Assim, temos que, para a selecio do sexto jurado, como ji foram selecionados 5 candidatos (4 junio-
res e 1 sénior) existem:

e 104+ 64+4410— 5 = 25 candidatos possiveis,
o 10+ 4—4 =10 juniores,
e 64+ 10— 1 = 15 seniores.

Assim, temos que:

15 3
e A probabilidade do sexto jurado selecionado ser sénior, € P(X =4) = %=
10 2
e A probabilidade do sexto jurado selecionado ser junior, é P(X =5) = 5%

Logo a tabela de distribui¢fio de probabilidades da variavel aleatdria X, com os valores na forma de fracéo
irredutivel, é:

I 4 5
3 2
P(X = ) 5 5




3. Temos que o mimero total de inquéritos é 200 e o niimero de encartados que realizaram 2 exames é 50.

Assim, como sdo escolhidos dois dos encartados, a variavel X pode assumir os valores zero (nenhum
dos dois encartados realizou 2 exames); 1 (um dos dois encartados realizou 2 exames) ou 2 (ou dois
encartados realizaram 2 exames), e as respetivas probabilidades, na forma de dizima, arredondadas as
centésimas, sao:

150 149

e P(X=0)= 200 X 109 = 0,56 (escolhendo dois dos 150 encartados que nao realizaram 2 exames)

150 50 50 150

P(X=1)= etV R

* P =1) =350 100 T 300 * 109

exames e depois um dos 50 que realizaram dois exames ou entao, a mesma escolha por ordem inversa)
50 49

s P(X=2)= 200 X 199 © 0,06 (escolhendo dois dos 50 encartados que realizaram 2 exames)

Logo a tabela de distribuicio de probabilidades da varidvel aleatéria X, é:

~ 0,38 (escolhendo um dos 150 encartados que nao realizaram 2

7 0 1 2
P(X =1;) | 0,56 | 0,38 | 0,06

4. Como P(X > 1) = 0,995, temos que:
e a=PX=0)=PX <1)=1-P(X >1)=1-0,995 = 0,005
e P(X>1)=099 ¢ P(X =1)+ P(X =2) + P(X = 3) = 0,995 ¢ 0425+ b 0,120 = 0,995 <

& b=0,995-0425 - 0,120 & b=0,45

5. Como a Vanda seleciona dois livros, e existem mais do que dois livros policiais, a varidvel X pode tomar
os valores:

e zero, se a Vanda selecionar dois livros de aventuras;
e um, se a Vanda selecionar um livro de aventuras e outro policial;

e dois, se a Vanda selecionar dois livros policiais.

Desta forma, a probabilidade associada a cada valor da variavel X, é:

20 19 38
e P(X =0)= X 21 = 1o (escolhendo dois dos 20 livros de aventuras)
20 15 15 20 60
e P(X=1)= X 31 + %= %X3= 1o (escolhendo um dos 20 livros de aventuras e depois um dos
15 policiais ou enta,o, a mesma escolha por ordem inversa)
15 14
e P(IX=2)= % X3 =19 (escolhendo dois 15 livros policiais)

Logo a tabela de distribuicdo de probabilidades da varidvel aleatéria X, com os valores na forma de fragao,

-

e:

T; 0 1 2
38 60 21
PX=2) | 179 | 119 | 110




6. Organizando todos os produtos possiveis numa tabela, temos:

1= o123
bola bola
0 —|10]0]0
1 0] -12]3
2 0/2|—-16
3 013 |6|-

Assim podemos observar que os valores que a variavel X {)ode assumir sio k=0, ouk =2, ou k=6
6

Pela observagao da tabela temos que: P(X =0) = =3 pelo que k=10

Resposta: Opgao D

7. Como X é o niimero de bolas retiradas da caixa, até ser retirada uma bola preta, a variavel X pode tomar
os seguintes valores, com as respetivas probabilidades:

e X =1, se a primeira bola retirada for preta
6 2
( )=3=3
e X =2, se a primeira nao for preta e a segunda sim, sabendo que a primeira que foi retirada nfo era
ta P(X =2) > X 6_1 X 5 _1
reta —2) =X — = —X—=_
P 58 371 1
e X = 3, se a primeira nao for preta, a segunda também nao, sabendo que a primeira tamhém néo foi

e a terceira ser preta, sabendo que as duas anteriores néo o eram

Px=3=2x2,8_1,1,3x2 2 _2_1
9 8 7T 3 4 T 47 28 14

e X = 4 se sairem sucessivamente as trés bolas que nfo sdo pretas, pelo que a quarta bola serd

necessariamente uma bola preta

3 2 1 1 1 1 1
( )=9XgX7=3%1%7 1

Logo a tabela de distribuicdo de probabilidades da varidvel aleatdria X é:

T 1 2 3 4
2 1 1
PX=mz)| 3| 7 |12 |%

8. Como no saco estdo 5 bolas e extraimos 4, temos apenas 5 conjuntos de bolas que podem ser extraidos:

¢ bolas com os nimeros {—2, — 1,0,1}, produto correspondente: —2 x (—=1) x 0x1=2x0=0
¢ bolas com os nimeros {—2, — 1,0,2}, produto correspondente: —2 x (—1) x 0x2=4x0=10
¢ bolas com os nimeros {—2, — 1,1,2}, produto correspondente: —2 x (—1) x 1 x2=4

e bolas com os nimeros {—2,0,1,2}, produto correspondente: —2x 0x1x2=—-4x0=0

e bolas com os nimeros {—1,0,1,2}, produto correspondente: —1 x 0x1x2=-2x0=0

Ou seja, os produtos possiveis sao apenas 0 e 4.
Quando a bola com o nimero 0 é extraida, o que acontece 4 em cada 5 vezes, o produto é 0, ou seja,

4

P(X =0)= s

Quando a bola com o nimero 0 niao € extraida, o que acontece 1 em cada 5 vezes, o produto é 4, ou seja,
1

P(X=4)=+



9. Como PIX<1)=P(X=0)+PX =1)=2a+a=3ae P(X =5)= %, temos que:

1 1
< = = = —_— = —
P(X<1)=3P(X =5) & 3a=3x T

Também sabemos que:

1 1 10 1 9
2 b+b+b+—=1 3a+3b=1— — 3 3b=—-—— 3 3b=—
a+a+b+0+0+ 10 < Ja+ 10 < da+ 10 ~ 10 < da+ 10

Substituindo o valor de a, temos:

6
g2 _9_3 _5 __10 _ 6 _1
3xﬁ+3b—ﬁ =3 Eb_m T 3!:_10 & b= 3 @ b_30 & b_5
Resposta: Opgao D
10. Como a soma das probabilidades é igual a 1, temos:
1-I-l-l-a—l = ﬂ—l—l—l = a—ﬁ—g—g = a—l
2 3 2 3 6 6 6 G

Resposta: Opgao D

11. Como sao retiradas duas bolas da caixa, no final podem estar fora da caixa 0 bolas (se tiverem sido
retiradas duas bolas brancas); 1 bola (se uma das bolas retiradas for preta - ou a primeira ou a segunda)
ou 2 bolas (se as duas bolas retiradas forem pretas).

Calculando as 3 probabilidades, temos:

e Retirar a primeira bola branea, e a segunda também sabendo que a primeira foi reposta:
4 4 1 1 1

PE=0=8x5=5"571
e Retirar a primeira bola branca, e a segunda preta sabendo que a primeira foi reposta, ou, retirar a
primeira bola preta e a segunda branca sabendo que a primeira nio foi reposta:
4 4 4 4 1 1 1 4 1 4 7 B 15
P(X=1)==-x = =4 — =4 — ==
8 8 8 7 2 2 2 7 4 14 28 28 28
e Retirar a primeira bola preta, e a segunda também sabendo que a primeira nio foi reposta:
4 3 1 3 3

PA =2 =gx7=3%7"1
Logo, a tabela de distribui¢io de probabilidades da variavel aleatéria X é:
x; 0|1 2
115 3
P(X == .Ti:] Z ﬁ ﬁ




12. Organizando todas as somas possiveis numa tabela, temos:

Dadd Pl ool ool
1 I(1|1]1]2|3
1 T [1 1] 1]0]1
1 T [1|1]1]0]1
1 T [1|1]|1]0]1
1 T[T [1]1]0][-1
1 T [1 1] 1]0]1

Logo, pela observacdo da tabela, podemos
observar os valores possiveis para a soma e
as respetivas probabilidades:

1 E assim, a tabela de distribuigio de probabilidades
* P(X=-3)= 36 da varidvel aleatéria X é:

1
'P{X:_Q}:L’? 1 z; 32101
. _ 1= 2 _Z
s PIX =0)= 36

4x5 4x5 5

*PX =D == =1x073

13. Como a soma das probabilidades é 1, temos que:

1+1+2+—1@3—1114:1»3—E33@3—3@» —i@ _L
5 g TATA= =175 79 “=70 10 10 107 %307 YT 10
Logo, temos ueP(X—Q)—2X1—2—1eassim

go, q =4)= 10" 10" 5

Resposta: Opgao B

14. Organizando todos os produtos possiveis numa tabela, temos:

Bolas | O |0 |0 |1]|1]2
0 -10j0]0]0]|O
0 -|/=]10]0]0]|0
0 -/ =1-10]01]0
1 —T=T=1-112
1 —T=T=1-1-12
2 == =1=1=
Logo, pela observacio da tabela, podemos
observar os valores possiveis para a produto | E assim, a tabela de distribuicio de probabilidades
e as respetivas probabilidades: da variavel aleatoria X é:
P22
115 5 x; 0] 1] 2
e PIX=1)= 5 41 5
2 PX=ux)|=-| = | =
e P(X =2)= 5 5 | 15 | 15




15.

16.

17.

18.

19.

Como a soma das probabilidades é 1, temos que:

1 k E 2 2k 8 6
—4+—-4+-=1 -+ -+ —== k4+242k=8 3k=8-2 k=— k=2
8+4+4 = 3 8—I—8 3 < k+24 = = 3 =

Resposta: Opgao B

Como a soma das probabilidades é 1, temos que:
3 4 5 12
—F+—F+-=1 —=1 & 12=n
n o non

Resposta: Opgao C

Analisando produtos dos mimeros das seis faces do dado, temos que o zero estd em 4 faces do cubo, pelo

2
que o produto € zero, 4 em cada. 6 lancamentos do dado. Ou seja a probabilidade é 6= 3

A face com os nimeros ”1-1-1"corresponde a um produto 1, que ocorre 1 em cada 6 lancamentos do
dado.

A face com os nimeros " 2-2-2" corresponde a um produto 8, que também ocorre 1 em cada. 6 lancamentos
do dado.

Assim, a tabela de distribuicfo de probabilidades da varidvel aleatéria X é:

T; 018
2111
PX=2) 13153
Corinc- e:xtraimos uma bola de}um conjunto de dez, Logo, a tabela de distribuicao de probabilidades
e 80 existem bolas com os nimeros 1, 2, e 3, e a da varigvel aleatéria X é:
variavel X é o mimero da bola extraida, vem que: '
4
. P(X:l):ﬁzﬂ,él
5 x; 1 2 3
s P(X=2)=—=05
10 '
1 —
o P(X =3)— o= 0,1 P X=um)|04]05 |01

Como o dado eibico tem 6 faces e o dado octaédrico tem 8 faces, podemos fazer 6 x 8 = 48 pares de faces,
equiprovaveis, usando uma face de cada dado.

Destas 48, apenas 4 correspondem a pares com soma 5:

Dado etibico 1
Dado octaedrico | 4
5

‘ Soma ‘

(=1 L o]

Assim,



20. Organizando, numa tabela, todos as somas possiveis, no conjunto dos dois langamentos, temos:

20
1o langamento 111121211212
langamento
1 2123|333
1 2123|333
2 3 (34444
2 3 (34444
2 3134|444
2 3034|444
Assim temos que as somas possiveisgio X =2, X =3e X =
4 1
( ) 36 9

Logo, se P(X = k)= —, entdo k=
Resposta: Opgao B

21. Organizando, numa tabela, todos os pares de bolas (com uma bola de cada caixa) que podem ser retirados,

temos:
Claixa
gaix& 1 P P Vv Vv Vv
P PP | PP | PV | PV | PV
P FP | PP | PV | PV | PV
Vv VP | VP | VV | VV | VV

Assim, pela observagio da tabela, podemos afirmar que o mimero de bolas verdes retiradas pode ser 0
(0 que acontece 4 em cada 15 vezes), 1 (o que ocorre 6 + 2 = 8 em cada 15 vezes) ou 2 (o que verifica 3

em cada 15 vezes, ou seja, com probabilidade l) pelo que a tabela de distribui¢io de probabilidades da

variavel aleatoria X é:

G| o= | b2

22. Como P(X =0) = i sabernos que 1 em eada 4 vezes nao saf qual face par nos dois lancamentos, ou seja,

sal face impar nos dois lancamentos.

. , , , 1 .
Como existem tantas faces com nimero par, como faces com nimero impar, P(X = 2) = —, ou seja,

também 1 em cada 4 vezes sai face par nos dois lancamentos.
1
Assim, como P(X =0) = P(X =2) temos que b = 1

Logo, como a soma das probabilidades é 1, temos que:
1 1 2 _ 1, 2
E+Gu+1— = ﬂ'+1— = ﬂ+§— = t1—§—

Resposta: Opgao C



23. Como a Patricia ir4 comer os bombons até encontrar o que tem licor, caso o encontre na primeira tentativa,
nio tera comido qualquer bombom sem licor, pelo que P(X = 0) # 0.
Calculando P(X = 0), ou seja, a Patricia comer s6 um bombom (o que tem licor), o que significa que
seleciona ao acaso um dos 5 bombons e 0 hombom selecionado é o 1inico que tem licor, temos:

P(X:O):é:ﬂ,?

Pelo que podemos excluir as opg¢des (B), (C) e (D).
Resposta: Opgao A

24. e A varidvel X; nao tem esta distribuicdo de probabilidades, porque, como existem 2 faces com cada
um dos trés nimeros e o dado € equilibrado, temos que: P(X; = —1) = P(X; =0)=P(X;=1)= %
e A varidavel Xondo tem esta distribui¢cio de probabilidades, porque, (—1)2 = 1 e por isso a varidvel
X7 nio toma o valor —1, pelo que: P(X;=—1)# 9
e A varidvel Xanao tem esta distribuicio de probabilidades, porque, 1 +1 = 2 e por isso a varidvel X3
pode tomar o valor 2, pelo que: P(X3=2)#0
Resposta: Opgao D

25. Como a soma das probabilidades é 1, temos que:

1
a+2a+a=1 & 4da=1 & a::l

Resposta: Opgao B

26. Como a caixa 86 tem bolas pretas e brancas, e se retiram, duas, retirar duas holas brancas, é equivalente
a retirar zero bolas pretas, ou seja, P(X = 2) = P(Y =0).
Da mesma forma, quando se retira uma bola branca, também se retira uma bola preta, pelo que P(X =
1)=PY =1).
E também, nao retirar qualquer bola branca, significa que o niimero de bolas pretas retiradas é 2, logo,
P(X =0)=PY =2).
Assim, a tabela de distribuicido de probabilidades da variavel aleatéria YV é:

Yi 0 2

16

—
ol Ga| =

PY=wy) | =




